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Насьогодні розгляд проблеми мо-
рального розвитку особистості відріз-
няється різноманіттям теорій та між-
дисциплінарною традицією її вивчен-
ня. Аналіз теорій морального розвитку 
в психології виявляється надзвичайно 
актуальним у зв’язку з необхідністю 
визначення його закономірностей та 
формування моральної цілісності осо-
бистості.

У зарубіжній психології теоретичні 
моделі морального розвитку особис-
тості представлені в когнітивному, 
психоаналітичному та біхевіористич-
ному напрямках.

На думку Ж.П’яже [4], представни-
ка когнітивного напрямку, моральний 
розвиток – це процес адаптації до ви-
мог соціального середовища, а еволю-
ція моральної свідомості відбувається 
паралельно розумовому розвитку ди-
тини. Також Ж. П’яже вважає, що роз-
виток моральності проходить такі ста-
дії: етику примусу (діти вважають пра-
вила фіксованими) та етику співробіт-
ництва (діти взнають, що правила 
можна змінювати за спільною угодою). 

Тобто в розвитку моральної свідомості 
діти рухаються від гетерономії (керу-
вання інших) до автономії (самовряду-
вання). Етика примусу переходить в 
етику співробітництва, коли дитина 
починає вважати мотиви, наміри важ-
ливішими за наслідки вчинку.

За Л. Кольбергом, виділяється три 
рівні морального розвитку: домораль-
ний рівень (поведінка дитини визна-
чається зовнішніми обставинами; мо-
ральні рішення дитини характеризу-
ються егоцентризмом і ґрунтуються на 
особистому інтересі); конвенційний 
рівень (поведінка дитини будується з 
орієнтацією на принципи інших лю-
дей; автономна мораль (дійсна мораль-
ність досягається тільки на цьому рів-
ні; людина судить про поведінку, ви-
ходячи з власних критеріїв, що 
пов’язане з високим інтелектуальним 
розвитком) [Там само]. Також Л. Коль-
берг визнає, що між типами моральної 
орієнтації і конкретними віковими 
групами немає жорсткого зв’язку. По-
слідовність стадій універсальна: одна й 
та сама для різних культур. Якщо лю-
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дина досягла постконвенційного рівня 
(автономної моралі), коли вона не при-
ймає власне суспільство, то незалежно 
розмірковує про те, яким повинно 
бути досконале суспільство.

В психоаналітичних концепціях 
моральний розвиток трактується як 
поступова зміна механізмів регуляції 
поведінки  – від регуляції її на основі 
принципу задоволення до регуляції 
поведінки згідно з принципом реаль-
ності [6;7]. Те, що забороняють батьки, 
є втіленням соціальних норм і вимог 
суспільства. Через механізм ідентифі-
кації з батьками в дитини починає 
формуватися система внутрішніх мо-
ральних норм. Це відбувається завдя-
ки подоланню едипового комплексу 
(інтерналізації супер-его) [6]. Тобто 
дитина починає сприймати заборони, 
що йшли від батьків, як власні заборо-
ни стосовно самої себе. Сформована 
таким чином моральна інстанція (су-
пер-его) дозволяє дитині поставити 
під контроль власні бажання.

Представники теорії соціального 
научіння (наприклад, А.Бандура), при-
діляють значну увагу наслідуванню 
рольових моделей та системі винаго-
род і покарань, що приводить до за-
кріплення нових форм поведінки [7]. 
Соціальне научіння відбувається за-
вдяки підкріпленню.

На думку А. Бандури, научіння 
може здійснюватися шляхом спостере-
ження за поведінкою інших людей [7]. 
Поведінка, яку демонструють батьки в 
сім’ї, однолітки в групі, стає моделлю 
поведінки, яку наслідує дитина.

Основи теоретичних підходів до 

аналізу морального розвитку дитини у 
вітчизняній психології закладені Л.С. 
Виготським [2] в його вченні про гене-
зис вищих психічних функцій та О.М. 
Леонтьєвим [5] в його положенні про 
психічний розвиток як результат при-
власнення дитиною соціально-істо-
ричного досвіду, яке відбувається че-
рез оволодіння моральними зразками 
шляхом інтеріоризації соціальних 
норм.

Для того, щоб у дитини сформува-
лись внутрішні етичні інстанції, необ-
хідно забезпечити засвоєння нею зміс-
ту моральних норм і правил поведін-
ки, викликати емоційне ставлення до 
них та створити умови для реалізації 
моральних мотивів у конкретно-зна-
чущій ситуації. Це можливе за умови 
досягнення дитиною певного рівня 
розвитку вищих психічних функцій.

Л.С. Виготський [2] пов’язував роз-
виток моральної свідомості і самосві-
домості особистості з понятійним 
мисленням.

На думку Г.С. Костюка, формуван-
ня регулюючої функції усвідомлених 
вимог проходить ряд етапів [3]. Спо-
чатку норми регуляції поведінки скла-
даються в безпосередньому співробіт-
ництві з дорослими та іншими дітьми, 
функціонують при постійній підтрим-
ці з їхнього боку; потім вони перетво-
рюються у внутрішній регулятор по-
ведінки, що діє без безпосередньої сти-
муляції й підкріплення з боку інших, а 
з власної ініціативи дитини.

А.О. Бодальов [1] стверджує, що 
перетворення вимог з боку дорослих, 
суспільства у вимоги дитини до себе 
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відбувається в три етапи; 1) вимушене 
прийнятті дитиною вимог, що є зо-
внішніми; 2)добровільне усвідомлення 
прийняття дитиною вимог; 3) перетво-
рення зовнішніх моральних вимог в 
особисті внутрішні вимоги дитини.

Таким чином, у зарубіжній психо-
логії моральний розвиток розгляда-
ється як процес адаптації дитини до 
норм і вимог суспільства, як частковий 
випадок соціального розвитку дитини. 
Згідно з вітчизняними дослідженнями 
моральний розвиток відбувається 
шляхом інтеріоризації моральних 
норм і правил, перетворення їх у моти-
ви поведінки. Засвоєння норм пове-
дінки відбувається в процесі власної 
активної діяльності дитини.

Перспективою дослідження є пси-
хологічний аналіз досліджень мо-

рального розвитку в молодшому 
шкільного віку.
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